

# 北京鋼院

本期二版 內部刊物 注意保存

1957.5.24.

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

60

星期五

## 軋57.2班部份同學給黨中央和毛主席的一封信

編者按：軋57.2部份同學對黨支部的工作有一些意見和看法，經討論後，他們寫了一封意見書給黨中央和毛主席，並另抄一份，要求在院刊上發表，現在把他們的原信發表在這裡。

### 親愛的党中央和毛主席：

我們這群大學生，在剛結束了畢業實習回到學院以後，就開始了“再論”的學習。學習前，院長給我們傳達了毛主席在最高國務會議上的報告。

同學們都以驚人的積極性，參加了這次學習。通過這次學習，使我們感到党中央和毛主席好象就在我們面前一樣；毛主席的報告就象和我們談家常。同學們不只一次說，要是讓毛主席知道我們談些什么該多么好！在“再論”學習的一次會上，就決定把我們討論的內容向你們匯報。

我們寫這份材料的目的，是想讓你們了解一些大學的政治思想情況，雖然它們來自一個學院，一個班級，可是我們想，許多大問題，不正是這些個別的、具體的事實所概括出來的嗎？

此外，還要特別指出，寫這封信的動機，並不是想打擊干部積極性；並不是要他們對已經過去的問題負責。仅仅是想談出一點兒事實；探討一些更好的工作方法。

### (一) 關於思想教育方面的意見

毛主席說，人民內部矛盾要通過討論、說服、教育、辯論的方法來解決。又說，從團結出發，經過批評，達到團結的公式是解決這個矛盾的正確方針。但是，過去我們這裡却不是這樣。

#### 一、幹部同志不能傾聽反面意見

有些同學，在上學期愛討論南斯拉夫問題、匈牙利問題和反對官僚主義等問題。在這期間，當干部同學聽到一些與自己想法不同的意見時，就覺得這些人落後，立場有問題。最後，乾脆開會（團支部的會議）就不讓他們參加了（雖然他們也是團員）。

#### 二、對落後同學，缺乏真正的幫助、關懷

和落後同學相處，不是抱着和他們交朋友的态度，而是採用了開會、批評等簡單、生硬的方式，而很少注意採用耐心說服的辦法；再加上和他們（落後同學）接近的人也給予了輿論上的非難，這就使這部份人感到孤立，生活沒趣。

一些犯了錯誤和有較大缺點的人，經過大會批評後，也就少管了。一些會議也不讓他們參加，一些工作也不讓他們作了。有同學說：被打入“冷宮”後，要翻身可難啦！

#### 三、不相信群衆，不依靠群衆

有些事情，同學們連一點消息都還不知道時，就決定了。例如這次歡迎伏羅希洛夫主席的事，同學們根本就不知道，但去機場的人已由幾個干部決定了。

上學期，有些同學對國內外大事發表了一點兒自己的意見，干部就覺得這是“偏激”；其次要進行“糾偏”（應該說，這是由“中國青年”，“中國青年報”發起的）。這次，當人們聽了毛主席的報告，對過去工作展開討論，提出批評，有位黨員同志就說：這些人情緒不正常，簡直把我們當官僚主義份子來批判了。工作方面常常只征求上級的意見，很少問一問同學。對於同學的意見也很少作及時解答，同學的意見要向上反映時，正如一個同學所說，首先得經過干部們的“過濾”。

#### 四、幹部思想上存在着宗派主義情緒

在過去班上的支部會（雖然不是正式的）經常一部份團員能參加，另一部份團員不能參加，甚至這種現象在“肅反”之後還存在，那些參加會的人是干部認為可靠的，而不可靠的不是不通知，就是用人把他們引走。在事實上是把班的同學分成了等級，有的團員說：團的會議我為什麼不能參加，難道我是“三級團員”？

還有件事，也是耐人尋味的，寫這份意見書是團員大會通過的，但當為了通過草稿要求再開支部大會時，某支委說：這會最好不以支委會的名義召開，這說明了什么呢？

由於的種種情況，就引起了下列後果：

第一、不少同學，對班的、團的一些活動，採取了冷漠的態度。一開會就必然有一段令人難堪的沉默。因為，大家覺得“無言可發”。要說，只能重複一些大家久已熟知的“八股”。

第二由於對一些事不敢提出問題，發表自己的獨立見解（雖然沒人公開禁止，但風氣確實存在），那些對新鮮事務的敏感，在一些人身上的，慢慢地就消失了。他們逐漸染上了一種很壞的習慣：萬事都聽上級佈置，自己從來不開動腦筋。而另一些人，則相反，會上從不發表自己的意見，他們對某些事有意見，可就只願几个人在背地談。因此，人們真實的思想活動，黨員、干部就很难了解了。

### (二) 對“肅反”鬥爭的一些意見

我院黨委對“肅反”鬥爭总的估計，我們是同意的。這裡我們只就下列幾個問題，提一些我們的看法。

一、我們這裡的基層“肅反”工作組，對“大膽懷疑”和“發動群眾鬥爭”的理解是有偏差的，因此在方式上就存在很多問題。如他們把一些日常生活中所說的一些話，也來作為懷疑的重要根據。開會時進行一系列的“什麼目的”、“什麼動機的長期追查”。結果給人的印象是：有下列情況者就成為被懷疑的對象：

- 1、思想落後的人。
- 2、經常在一起，而又有牢騷的人；
- 3、對領導有意見的人；
- 4、對中央監察機關寫過信的人；
- 5、對蘇聯電影某些地方批評的人；
- 6、說過家乡合作化有偏差，“統購統銷”後農村缺糧的人。

二、在“肅反”中出現了一些破壞法制，侵犯人權的行為。例如：在鬥爭中對有嫌疑（還僅僅是嫌疑）的人，採用了群眾大會鬥爭、會上呼口號、叫被鬥爭的人站在前面，並叫低頭等。

三、老師們“肅反”中的某些方式我們是有意見的，比如說對某些思想上有問題的老師採用畫漫畫、寫快報的方法進行人身攻擊（如說某女講師是狐狸精，某講師是“唱花臉”的等等）。

附：為了具體看一看我們班的“肅反”情況，現列一表于後：

被斗人數	鬥爭情況	結論	群眾反映
1人	作為反革命追查，開會鬥爭達四天整。	思想問題	善後工作作得很差，沒在下結論後多關心他，幫助他，反而什么事都不理他，使他精神消沉到極點。
1人	由工作組進行個別追查在“肅反”時不讓他參加一切會議。	無問題	他自己認為別人都有遠大前途，自己卻沒有了，因為組織上不信任他（他曾幾次要求組織下結論）。
8人	肅反工作組知道是思想問題，但方式仍是大會鬥爭，很多人不知道被斗者是思想問題，在會上進行“目的”、“動機”的追查。用“反革命”、“兩面派”、“小集團”、“胡風份子”、“破壞中蘇團結”等帽子來扣他們。	思想較落後，認識較片面，個人主義，自由主義較嚴重，對組織、對干部有不滿情緒。	①有的肅反极积份子似乎覺得被工作組騙了，以為被斗争者有很大反革命嫌疑，掌握了他們大量的材料，而結果並非這樣。把自己處於被斗争者境地想一想覺得十分难过。 ②對一些有思想問題的人，采用大會鬥爭且不宣佈為思想問題，用過左的帽子亂扣，用黑板報，漫畫等精神壓力，迫使這些人承認一切“目的”，而結果思想問題解決很少，這部份人後來的政治積極性很低落。 ③互相抱歉，又互相不滿（在內心）：因為自己斗錯了別人，而別人又過份地罵了自己。 ④抱着今后少談一些，少與別人交往的態度。

四、對那些已經肯定思想問題的同學，（有的基本上沒有什麼問題，不過有時要发牢騷的人），也採用開鬥爭會的方式來解決。請看一看這一種方式：先把這個人叫來中間站着，以後就開始把一些日常生活說的話搬出來，追查“什麼動機”、“什麼目的”。激烈起來時，還用手指着，大聲叫喊：“快老老實實的說”！出黑板畫漫畫，不少同學在這種精神壓力下，搞得昏頭昏腦；有的，為了早过关，就打定主意，不管什麼“帽子”全承認，只要不划入反革命就行。

在“肅反”後，個別干部還要繼續保持所謂“肅反”壓力，如一個人和別人吵了幾句，干部就準備出四期黑板報來壓一壓（後經上級發覺只出了兩期）。又一個同學因為滑冰沒參加集體鍛鍊，當時團支部組委就大叫：“肅反後班上絕不允許這樣的人存在”。

在同學中，肅反後不願說真心話的，不敢對黨、團工作提意見的人，不是變少了，相反，對我們這裡來說是變多了。

（本班肅反情況列表，附于文後）

### (三) 關於黨團、黨與群衆關係方面的意見

#### 一、黨員與一般群衆的關係

在不少人看來，我們黨支部的某些黨員是：“眼睛長在額頭上的”，平時很少與同學交談。尤其不把那落後（他們的看法）放在眼里，黨支部一個支委，他是負責我班黨的发展工作的，他經常上我班來，可他所找的人永遠是那兩個黨員。有人說，他是做官的，動不動就會教訓你一頓，慢慢地他和我們也就產生了不小的隔閡。最近，有人對他的工作提了意見，他來找班上談話時，一些人干脆就不理他，這種情況的產生難道應該全怪同學們嗎？

有的同學，本來願意找黨員同志反映思想情況的，但是後者就是喜歡扣帽子，因此，興趣也就慢慢地變淡了。如：有一個同志在戀愛問題上有一些波折去找某黨員談了。後者並沒有很好分析與幫助，过后就汇报給支部，在一次支部會上就說：“這種感情是灰色的”。我們班上兩個黨員和同學們相處，使人感到：只要談一些和他們看法（他們的想法那能全對？）的意見，就會戴上“思想有問題”、“立場有問題”的帽子。班上有一部分人，當黨提出“百花齊放，百家爭鳴”的方針後，思想開始活躍起來，一些同學對一些事情敢于提出自己的看法時，一位黨員就對人說了：“他們思想有問題”、“立場不穩”。

（下轉第二版）

